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L6ik HC ja 16ik CJ on PAINUTATUD

-- painde analiiiis tuleb hiljem
Loiku BC vaanav péérdemoment

LGik BC on VAANATUD (M =2-R-F=2.0225100=45N-m
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3. Suurirna vaande pinge arvuius

Vaandemomendi epiiiir
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Varda BC vadndepinge epliiir
T=45Nm
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suurim vdédndepinge
mojub perimeetri
koikides punktides

— 133

M= 45N-m Suurim vaandepinge
T 16-T 16-45
T = = = =132,6-10° Pa ~133 MPa
-3 —
4 W, 7-d° 7.12.10°f
Ristléike'.polaar— A r-d®
tugevusmoment W, = 16
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Vaandemomend| epuur

@ Nm

45

A= 45 Nm

Varda BC vaandepinge epiiiir

T=45Nm @ MPa
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Missuguse ristloikega iUmartoruga
voiks taisvarda asendada?

| Toru peaks olema tidisvardaga samast materjalist ja vordtugev |

Dimensioneerida varras vaandele, kui
suurim lubatav pinge on 133 MPa ja
ristloike kuju on rongas!
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Tugevusiingirnus
| esss— |
T =45Nm Vaande tugevustingimus

r\\max@ T
T = <[r]=133 MPa
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Ronga polaar-tugevusmoment:

d

0
ahendiks sobib iga toru, mille ristléike polaar-
tugevusmomendi W, vdértus on piisavalt suur

;
Tm ax

T D3 d 4 Tugevustingimuseteine kuju:
WO T 16 1_(j
16 D < > WO} T__5 ~=0,338-10"° m® ~ 0,34 cm?’
0y [r] 13310

Noutavpolaartugevusmoment |

Probleemid

Kahte parameetrit (d ja D) lihest vorratusest I - K >
arvutada ei ole véimalik -- tarvis on lisaandmeid Ol {0 SEEREIENS 245 ML "

| D (véi d) avaldamine W;-i avaldisest on keerukas M| Ulesanne lahendatakse “proovimise” teel "
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. Tugevusxontrollid valitud ristlo]
@ o {D:15mm

Olqu ristldige:
d=15-2-25=10 mm

Tugevustingimus: W, > [\IVO]: 0,34 cm?®

®

Polaar- D3 d4)
T w, = 1-| =| |=053cm®
tugevusmoment: 0 16 l: (Dj

ol istlsige: D =20 mm
TS g 2 20-2.25=15mm Tugevuskontroll: |, =053 cm’ > [W, ]=034 cm’|
Tugevus on tagatud, kuid -- liiga tugev
Polaar- D3 d) .
tugevusmoment: WUZF 1- D =107cm <3\
e D=13mm
Olqu ristldige:
d=13-2-25=8mm

Tugevuskontroll: ’Wo =107 cm® > MO]:0,34 Cm3‘

Tugevus on tagatud, kuid -- liiga tugev Polaar- D3 )
3
tugevusmoment: [Wo = 16 1—(Bj =0,36cm

Tugevuskontroll; ’Wo =036 cm® >[W,]=0,34 cm3‘
Tugevus on tagatud -- iimselt sobiv
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8. Tugevuskontroll pinge jérgi
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T=45Nm MPa H H
125 ® Suurim vaandepinge torus
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Tugevuskontroll: |rmax =125 MPa< [T]=133 MPal Antud toru tugevus on tagatud

Lisakiisimus: Kumb variant on kergem?

T =45Nm @ MPa
/ \\ 133i Ay = Z(D? ~d?)= " (132 - 8? )= 82,4 ~ 82 mm”

a2 z
4 4

K / m Ay :%d2 =%122 =113,0 ~113 mm’

> 133 Toru on kergem %:%:1,37:],4 korda
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